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Το φυτό κάνναβη ευδοκιμεί στην Ελλάδα από την αρχαιότητα, λόγω των συν-
θηκών που επικρατούν, της ηλιοφάνειας και του θερμού κλίματος. Η θεραπευτική 
της χρήση έχει καταγραφεί σε κείμενα του Ηροδότου, του 5ου π.Χ. αιώνα, καθώς 
και σε άλλα αρχαία κείμενα ρωμαϊκών χρόνων (40–90 μ.Χ.), όπου αναφέρεται ότι 
χρησιμοποιείτο για την αντιμετώπιση της φλεγμονής, του οιδήματος, της ωταλ-
γίας, και της ρινορραγίας.1 

Η εθιστική και ψυχοτρόπος δράση της κάνναβης είναι τεκμηριωμένες και 
γι αυτόν τον λόγο ήδη από τον περασμένο αιώνα ταξινομήθηκε στις ναρκωτι-
κές ουσίες. Στη χώρα μας, το 1919, απαγορεύτηκε η χρήση της με τον νόμο Ν. 
1681/1919 περί επαιτείας και αλητείας και επιπροσθέτως με τον Ν. 2107/1920 
απαγορεύτηκε η καλλιέργεια και εμπορία ινδικής κάνναβης, ενώ παράλληλα 
ορίστηκαν και ποινές.2 Από τότε και μέχρι σήμερα η διακίνηση και χρήση ινδι-
κής κάνναβης για ευφορικούς σκοπούς παραμένουν παράνομες στη χώρα μας.

Το 2013, δημοσιεύτηκε ο Ν. 4139/2013 που αναφέρεται στη βιομηχανική 
και φαρμακευτική κάνναβη.3 Θα πρέπει να σημειωθεί ότι με βάση την ελληνική 
νομοθεσία, αλλά και διεθνώς, ως φαρμακευτική κάνναβη θεωρείται όποιο προ-
ϊόν προκύπτει από την επεξεργασία της κάνναβης Sativa L-Hemp, το οποίο έχει 
περιεκτικότητα σε τετραϋδροκανναβινόλη (THC) μικρότερη από 0,2%. Από το 
2016 έως το 2018 δημοσιεύτηκαν μια σειρά από νόμους και Υπουργικές Απο-
φάσεις που έθεσαν τις προδιαγραφές για την καλλιέργεια και την παραγωγή 
φαρμακευτικής κάνναβης, καθώς και τις διαδικασίες για την εμπορική διακίνησή 
της.3 Ουσιαστικά όμως, η φαρμακευτική κάνναβη νομιμοποιήθηκε το 2017 με 
την υπ’ αριθμ. Γ5γ οικ. 49690 Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υπουργείων Δι-
καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Υγείας με την οποία 
επιτράπηκε η συνταγογράφησή της με ειδικό συνταγολόγιο.3 Επιπροσθέτως το 
2018, ο Nόμος 4523 (ΦΕΚ Α΄41/7-3-2018) «Διατάξεις για την παραγωγή τελικών 
προϊόντων Φαρμακευτικής Κάνναβης και άλλες διατάξεις», νομιμοποίησε την 
κυκλοφορία φαρμακευτικών σκευασμάτων κάνναβης, καθώς και τη λειτουργία 
μεταποιητικών μονάδων επεξεργασίας τελικών προϊόντων κάνναβης, με στό-
χους την προμήθεια του κρατικού μονοπωλίου, τη διάθεσή τους για ιατρικούς 
σκοπούς, καθώς και την εξαγωγή τους.3 Τα τελικά αυτά προϊόντα της εγχώριας 
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παραγωγής καθώς και τα εισαγόμενα απαιτούν έγκριση 
από τον ΕΟΦ, ενώ θα καλύπτονται από τον ΕΟΠΥΥ. Τέλος 
το 2018, το Υπουργείο Υγείας δημοσίευσε στο ΦΕΚ 2840 
την Υπουργική Απόφαση Δ3(γ)52588 «Όροι και προϋ-
ποθέσεις για την παραγωγή και την κυκλοφορία τελι-
κών προϊόντων φαρμακευτικής κάνναβης» με την οποία 
ορίζεται ως τελικό προϊόν φαρμακευτικής κάνναβης το 
προϊόν που περιέχει ως μόνο ενεργό συστατικό, ουσία 
των ποικιλιών κάνναβης του είδους Cannabis Sativa L πε-
ριεκτικότητας σε τετραϋδροκανναβινόλη (THC) <0,2%.3

Με βάση τα παραπάνω, στη χώρα μας το νομικό πλαί-
σιο για την κυκλοφορία σκευασμάτων που περιέχουν 
κανναβινοειδή (π.χ. CBD, CBDa. CBC, κ.λπ.) με περιεκτι-
κότητα σε THC μικρότερη από 0,2% είναι πλέον καθο-
ρισμένο. Για τα προϊόντα αυτά, όπως άλλωστε και για 
τα λοιπά συνταγογραφούμενα φάρμακα, απαγορεύεται 
κάθε διαφημιστική ή προωθητική ενέργεια, καθώς και η 
παροχή δωρεάν δειγμάτων στο κοινό.4 Ωστόσο, παρότι 
υφίσταται πλέον η νομοθεσία, δυστυχώς υπάρχει πολύ 
περιορισμένη ενημέρωση από επίσημους κρατικούς φο-
ρείς σχετικά με τις θεραπευτικές ενδείξεις, αντενδείξεις 
και ανεπιθύμητες ενέργειες αυτών των σκευασμάτων, τη 
δοσολογία και τους τρόπους χορήγησής τους, καθώς και 
τις πιθανές αλληλεπιδράσεις τους με άλλα φάρμακα ή 
την αντιμετώπιση πιθανής υπερδοσολογίας. Μόνο στην 
ιστοσελίδα του ΕΟΦ μπορεί κάποιος να βρει πολύ περιο-
ρισμένες πληροφορίες.5 Επιπλέον δεν είναι σαφές, ποιες 
από τις ιατρικές ειδικότητες θα μπορούν να τα συνταγο-
γραφήσουν και το πώς θα εμπλακούν και άλλες ομάδες 
επιστημών υγείας, όπως είναι οι φαρμακοποιοί, οι ψυχο-
λόγοι και οι νοσηλευτές. Με το δεδομένο ότι η ελληνική 
αγορά έχει ήδη κατακλυστεί από σκευάσματα κάνναβης 
που διαφημίζονται ως «θαυματουργά» προϊόντα με πολ-
λαπλές ευεργετικές ιδιότητες για την πρόληψη, αγωγή 
και θεραπεία ανθρώπινων νόσων, η έγκαιρη ενημέρωση, 
αλλά και εκπαίδευση των νοσηλευτών που θα κληθούν 
τελικά να τα χορηγήσουν κρίνεται άκρως απαραίτητη.

Τα τελευταία χρόνια έχουν διεξαχθεί διεθνώς διάφο-
ρες μελέτες σχετικά με τη φαρμακευτική κάνναβη, που 
αξιολογούν τις στάσεις, αντιλήψεις και γνώσεις, κυρίως 
φοιτητών στις επιστήμες υγείας6–9 συμπεριλαμβανομένων 
και φοιτητών νοσηλευτικής.10,11 Γενικά, σε όλες σχεδόν 
διαπιστώθηκαν θετικές στάσεις και αντιλήψεις, ωστόσο 
το κύριο συμπέρασμά τους ήταν ότι υπάρχει μεγάλο κενό 
γνώσεων για τη φαρμακευτική κάνναβη και άρα επιτα-
κτική ανάγκη για εκπαίδευση. Στη χώρα μας, σε ποιοτική 
μελέτη που διεξήχθη το 2018,12 στα πλαίσια διπλωματικής 
μεταπτυχιακής εργασίας, σε δείγμα 10 γενικών ιατρών, 
οι περισσότεροι συμμετέχοντες δήλωσαν ότι έχουν την 
καλή διάθεση να εφαρμόσουν κάτι «καινούργιο», το οποίο 
με την κατάλληλη υποστήριξη μπορεί να βοηθήσει τον 
ασθενή. Ωστόσο κάποιοι φάνηκαν διστακτικοί να συντα-
γογραφήσουν φαρμακευτική κάνναβη και δήλωσαν ότι 
δεν ένιωθαν έτοιμοι, κυρίως λόγω της έλλειψης ενημέρω-
σης από τον κρατικό επίσημο τομέα της υγείας.12 Επιπλέον 
σε πρόσφατη μελέτη του 2021, που πραγματοποιήθη-
κε σε προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές του 
Τμήματος Νοσηλευτικής ΕΚΠΑ,13 καταγράφηκαν θετικές 
στάσεις και αντιλήψεις σχετικά με τη χορήγηση φαρμα-
κευτικής κάνναβης, αλλά ταυτόχρονα διαπιστώθηκε πολύ 
μεγάλο έλλειμμα γνώσεων σχετικά με τα νοσήματα για 
τα οποία ενδείκνυται η χρήση της. Κεντρικό εύρημα της 
μελέτης ήταν ότι όλοι σχεδόν οι συμμετέχοντες επιθυ-
μούσαν περισσότερη εκπαίδευση στο θέμα αυτό, ώστε 
να είναι κατάλληλα προετοιμασμένοι, όταν θα κληθούν 
να χορηγήσουν σκευάσματα φαρμακευτικής κάνναβης.13

Συμπερασματικά, και με το δεδομένο της επικείμε-
νης χορήγησης ιατρικής κάνναβης σε δομές Υγείας στην 
Ελλάδα, καθώς και λόγω του μεγάλου ελλείμματος γνώ-
σεων σε σχέση με το θέμα που διαπιστώθηκε, θα πρέπει 
να ενισχυθούν τα προγράμματα πανεπιστημιακής νο-
σηλευτικής εκπαίδευσης στη χώρα μας, προκειμένου οι 
μελλοντικοί επαγγελματίες νοσηλευτές να μπορέσουν να 
αντεπεξέλθουν στις απαιτήσεις της κλινικής νοσηλευτικής 
πρακτικής τους. 
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